

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond

Călătoria la Petersburg.

Sibiu, 17 Februarie n.

Vorba grea și necântărită nu e bună și frumoasă nici în viața privată, cu atât mai puțin însă în discuția publică. Omului cu educație nu i șade bine tonul provocător și ofensatoriu, nici în cerc restrins, nici în cercuri largi. Cu atât mai puțin în cercuri largi, unde vorbele vin controlate și criticate de multă lume cultă.

În cuvintele acestea puține credem că ni-am spus părerea asupra *modului*, cum unii dintre patrioții nostri au crezut că e bine și cuviincios să trateze chestia care în decursul săptămânii trecute a agitat mult cercurile politice magiare. Înțelegem faptul, că Moștenitoriul nostru de tron, Archiducele *Francisc Ferdinand*, n'a luat cu ocaziunea mergerii sale la *Petersburg* pe lângă sine și un reprezentant al nobilei națiuni magiare, care se i întregescă suita, ci s'a mulțumit cu cei recrutați din ceealaltă parte a monarhiei, din Austria.

Știm cum s'a întâmplat lucrul. Moștenitoriul de tron, cu învoirea Monarhului și cu știrea ministrului comun de externe, a contelui *Goluchowsky*, a fost rugat pe contele *Zichy János*, șeful partidului popular din Ungaria, să l însoțească în călătoria sa la *Petersburg*, — despre care hotărâre primind informațiune ministrul-president magiar, a aflat de bine a se opune și a explica Moștenitoriului de tron, că din punct de vedere politic alegerea nu e nimerită, fiind-că contele *Zichy János* e șeful unui partid politic din Ungaria cu vederi contrare politice — guvernului.

Urmarea a fost, că Moștenitoriul de tron a mers la *Petersburg* fără contele *Zichy János*, dar' și fără alt reprezentant al națiunii magiare.

De aici supărare mare la patrioții nostri. Întâiu supărare pentru-că în suita moștenitoriului de tron nu s'a aflat nici un Magiar, ear' în urmă, după ce a fost conșcută starea lucrului, supărare și mai mare, că de ce gu-

vernul n'a lăsat să meargă cel puțin contele *Zichy* la *Petersburg*, așa, cum a fost contemplat lucrul din partea moștenitoriului de tron??...

Câtă vreme discuția a decurs pe tema acesta numai în presa magiară, — mai mult sau mai puțin *dinastică*, nu avea chestia importanța pe care a primit-o în momentul în care ea a fost prefăcută în obiect de apreciere publică și în parlamentul țerii. Pentru-că cei-ce veghiază cu ochi ageri asupra aședemintelor statului nostru, — *kossuthistii*, — au aflat de bine a se ocupa în plin parlament cu acest act al Moștenitoriului de tron, — după părerea noastră de caracter cu totul privat, — și în consecință, a cere lămuriri de la guvern, că lucrul acesta *ofensatoriu pentru națiunea magiară* cum de s'a întâmplat așa cum s'a întâmplat, și nu altcum, adecă cum după părerea lor ar pretinde interesele națiunii magiare, și că peste tot, de ce guvernul magiar nu și-a pus autoritatea întrăgă în cum-pună, ca la *Petersburg* să meargă, ca făcând parte din suita Moștenitoriului de tron, și un reprezentant al națiunii magiare?

În ședința din Joi trecută a dietei magiare s'a dat acest asalt în contra guvernului, dar' cu un rezultat negativ, pentru-că majoritatea covârșitoare a dietei a luat întră aplause la cunoscință răspunsul prim-ministrului *Széll*, care a aplanat tréba spre mulțămirea generală.

Nu faptul în sine ne face să ne ocupăm și noi cu chestia acesta, care, după părerea noastră nici nu aparține publicității, pentru-că, cum am spus, actul s'evârșit de Moștenitoriul de tron a fost de caracter privat, — ci *tonul* în care a fost tratată chestia în ziaristica magiară și apoi și în parlamentul magiar, unde i-s'a aruncat Moștenitoriului de tron acusa, că nu știe ungurese, nu vrea să învețe ungurese, nu cunșce constituția și legile unguresci, — ne îndemnă să ne spunem părerea, că Moștenitoriul de tron încă nu e rege al Ungariei, și până când nu e încoronat de rege al statului ungar

nici nu e dator să știe nimica din aceea ce pretind acuma de la el patrioții nostri.

Pe cât de necuviincios a fost deciziunea în care unii dintre patrioții patrioți au vorbit în presă și în parlament despre Moștenitoriul nostru de tron, pe atât de nemotivată le este supărarea și imputarea ce i-o fac, fiind-că Moștenitoriul de tron nu e deocamdată nici pentru Magiari mai mult decât ce e pentru toate popórele monarhiei, *Archiduce austriac*, supus legilor casei domnitóre și supus convingerei și conștienței sale, ear' nici de cum controlai sau tutelei guvernului sau a parlamentului magiar.

Ear' la meritul cauzei vorbind, nu vorbe de reprobare merită Moștenitoriul nostru de tron, ci vorbe de laudă, când dă dovezi că în acțiunile sale nu suferă nici un fel de influințare, din nici o parte, ci merge pe calea pe care el o ține că e bună și dreptă. Și dacă așa va fi și ca Domnitoriu, bine va fi — pentru tron, pentru monarhie și pentru popórele din monarhie.

O alianță nouă.

În cercurile diplomatice senzația zilei e contractul de alianță întră *Anglia* și *Japonia*. Încă pe timpul turburărilor din China se observase că întră aceste două puteri există óre-care înțelegere asupra atitudinii lor față cu mișcarea boxerilor și deosebi față cu atitudinea Rusiei, care — cum se știe — s'a instalat binișor în Mandjuria, cea mai importantă provincie a imperiului chinez.

Strânsă de Rusia în întreg ostul — pretutindenea unde interesele ei colidteză cu ale Rusiei — și încurcată și cu rășboiul din Africa, Anglia s'a grăbit să deie formă concretă ententei cordiale cu Japonia și a încheiat cu ea alianță formală. Negreșit, că acesta e un mare succes diplomatic al guvernului englez, și efectele lui posibil că se vor arăta în curând. Contractul a

fost subșcris în 30 Ianuarie de către ministrul de externe *Londsdowne* și de către ambasadorul japonez din Londra, *baron Haiassai*, și ceea-ce măresce senzația: e graba cu care s'a dat publicității întreg conținutul contractului. Din această grăbită publicare unele ziare deduc, că în ostul Asiei e pericol iminent — din partea Rusiei — și prin darea la ivélă a alianței s'a avut de scop advertisarea Rusiei.

Contractul e de următorul cuprins: Guvernul Angliei și cel al Japoniei, pėtrunse de dorința de a susține *statul quo* și pacea generală în depărtatul Ost; cum și independența și integritatea Chinei și Coreei, au făcut următórea învoelă:

1. Vor lua mėsuri pentru a-și apăra interesele în cas când acelea ar fi periclitare prin procedură agresivă din partea óre-cărei alte Puteri, ori prin turburări ce eventual s'ar esca în China și Coreea, și prin acesta pentru una ori alta dintre părțile contractante s'ar ivi necesitatea de a întrevini spre apărarea sudiților săi.

Dacă una dintre părțile contractante ar fi să se ncurce în rășboiu cu vre-o Putere óre-care, ceealaltă parte va observa strict *neutralitate* și și va da silința să împedecă pe celelalte Puteri a lua parte în inimicițiile contra aliatei sale.

3. Dacă o putere óre-care s'ar asocia la inimiciții, *aliată neatacată sare în ajutor aliatei sale atacate și ambele vor purta rășboiul*; asemenea și pacea o vor încheia în înțelegere comună.

4. Părțile contractante se învoesc, ca nici una să nu intre în învoeli cu vre-o altă Putere, în dauna intereselor amintite mai sus, fără prealabila cunoscință și învoire a celeilalte.

5. Ori-când ar fi periclitare interesele amintite mai sus, guvernele aliate și vor notifica acesta detaiat și fără nici o rezervă.

6. Contractul întră în valóre imediat și rămâne în valóre timp de cinci ani. Dacă însă una dintre aliate la termenul scadenței e încurcată în rășboiu, contractul rămâne în valóre și după

FOIȘORĂ

Unirea Principatelor dunărene.

— Din „Cartea de Aur”, de T. V. Păcățian. —

În 19 August 1858 s'a legat la Paris convenția întră puterile mari europene, cu privire la definitivă organizare a Principatelor dunărene, *Muntenia* și *Moldova*.

Puterile cari au legat convențiunea erau: Franția, Britania, Sardinia, Austria, Prusia, Rusia și Turcia, ear' învoiala la care au ajuns, era pe scurt următórea: *Muntenia* și *Moldova*, constituite în viitoriu într'un singur principat, sub numirea de „*Principatele unite*” rămân sub suzeranitatea Sultanelui, bucurându-se, sub garanția colectivă a puterilor numite, de tóte privilegile și imunitățile avute. Prin urmare, *Principatele-unite* se vor administra singure, fără intervenția Porții-otomane, prin Domnitorii lor și prin adunările lor electice. Convențiunea conține apoi dispozițiuni amănunțite, cu privire la alegerea domnitorilor, la compunerea corpurilor legiuítóre, la aducerea, promulgarea și

executarea legilor, cu un cuvânt, la tot ce în state independente trebuie să conștină în sași constituția țerii.

Pe baza acestei convențiuni s'a făcut în anul următoriu, 1859, alegerea de Domnitoriu în ambele Principate, adevératului act al unirii, care a decurs astfel:

În *Moldova* alegerea Domnitorului s'a făcut la 5 Ianuarie v. 1859. Membrii adunării naționale erau divisați în partide. Cei mai mulți, așa numiții progresiști, erau pentru alegerea lui *C. Negri*, un bărbat cu largi vederi, desinteresat și devotat din tótă inima binelui public. Avea sorți de isbândă și *Vasile Alexandri*, bardul națiunii române, dar' își trecuse voturile în favóre lui *Negri* pe care l stima fórte mult. Același lucru l'au făcut și *Teșcan* și *Lascar Roseti*, alți doi candidați. Șansele de a fi ales le avea deci *C. Negri*. Treizeci și doi de deputați s'au întrunit în presera alegerei în conferință particulară pentru a lua hotărâre asupra alegerei lui *Negri*. Unii dificultară și respinseră în conferință candidatura lui *Negri*, sub cuvânt, că: „nu vor vota pentru unul care vrea împrietărirea țeranelor”. — Atunci se sculă *M. Cogălnicean* și zise: „dacă e pe așa, nici eu nu mi dau votul pentru cei-ce a doua zi m'ar trimite

la ocnă, căci să știți, eu încă am fost și sunt pentru îmbunătățirea sorții țeranelor”. — După lungi și înfocate debateri, deputații ajunseră în fine la înțelegere perfectă, proclamând de candidat pe unul care nici nu era luat în combinație, pe colonelul *Alexandru Cuza*, om fórte onest, inteligent, cu totul desinteresat, dar' inditerent și nepronunțat în cele politice. La orele trei după miezul nopții s'a terminat conferența, cu rezultatul acesta.

Ziua alegerei era o zi de Duminecă. Adunarea s'a deschis prin cetirea repășirei de la candidatură, a lui *M. Cogălnicean*, care asemenea era luat în combinație, și lucrul acesta a făcut mare senzație. Au urmat rënd pe rënd alții, cari toți s'au lăpădat de candidatură. Candidatura lui *Grig. Sturza*, care nu și-a retras-o, a fost combătută în mod energic și violent. S'a cetit apoi o petiție a poporului din *Moldova*, care în anul premergător se constituise în adunare consultativă, și s'a primit în unanimitate.

Se urcă acum *Cogălnicean* la tribună și ține un discurs patriotic, acoperit de prelungite aplause. *Cogălnicean* cetesce regulamentul camerei, instrucțiunile referitóre la alegerea de domnitor, pledéză pentru votul pe

față, ca răspuns celor ce l'voiau în secret și cu acestea s'a terminat ședința. Alegerea Domnitorului a rămas pe ziua următóre.

Luni, în ziua alegerei, camera era îndesată. Prezenți erau deputați, dame, ómeni din popor, consuli puterilor străine, — afară de al Austriei.

Cogălnicean rostescă un nou discurs, îndemniând deputații să fie uniți în cugete și simțiri, și în urmă se supuseră jurământului toți deputații, unul câte unul. Cu cuvintele pe buze: „*jur și Dumnezeu să mi fie ajutor*” pășiră toți la urnă. Întâiu *V. Alexandri*, (după alfabet) care strigă din tóte puterile: „*Votez și subscriu pentru Alexandru Cuza*”. Astel votară și ceilalți toți, așa că *Alexandru Cuza* a întrunit *totalitatea* voturilor.

Metropolitul țerii imploră binecuvântarea lui Dumnezeu asupra alesului și subșcrise actul de alegere. Camera proclamă de ales domn al *Moldovei* pe colonelul *Alexandru Cuza*, care imediat urcă tribuna, pune jurământul și primescă actul adunării electorale și binecuvântarea din mâna Metropolitului.

(Va urma.)

terminul scadenței, până la încheierea păcii.

Acesta e contractul. *Vossische Zig.* (Berlin) are însă raport din Londra de cuprinsul, că afară de acesta mai există într-o nouă alianță și o convenție militară secretă, în înțelesul căreia Anglia are să susțină în apele ost-asiene *flotă cu mult mai puternică* de cum ținea până acum.

Din tractul Devei.

— Disertațiunea preotului Guga. —
(Urmare și fine.)

Este adevărat, că prima-ora poporul înrăutățit nu ne va asculta, ba poate ne vor și critica unii slabi de credință și de înțelegere, dar' se ne aducem aminte, fraților, că la pogorirea Duhului sfânt când apostolii au început prima-ora a propaga lumina cunoștinței de Dumnezeu grăind fie-cărui în limba sa, din partea unora nu au fost ascultați, ba au fost tacași cu epitetul că ar vorbi *beți fiind*, și totuși într'acea ziua au primit învățătura apostolilor peste trei mii de oameni.

Am cetit că în unele conferințe s'a accentuat că e greu a predica când ești sêrac și încungiurat de multe neajunsuri familiare și de grijile traiului de toate zilele, dar' se ne aducem aminte, fraților, că ori-cât de grea ari fi poziția noastră casnică și familiară, totuși suntem mai bine de cât apostolii, cari nu aveau nici to'ag nici straiță, ba nici loc unde să-și plece capul de persecuțiuni; suntem mai bine de cât martirii, căroră le stăteau împotriva lanțurilor, închisorile, focul, sabia, rōta și tot felul de chinuri. Să ne aducem aminte, că totuși suntem mai bine decât cuvioșii cari viețuiau în deșerturi, în munți, în pustii, în peșteri și în crepăturile pământului, și umblau îmbrăcați în pei de animale și se hrăneau cu ierburi sălbatice.

De suntem sêraci, să ne adacem aminte că nici Christos nici apostolii sei nu s'au putut lăuda cu bogății, și Mântuitorul zicea: „Vulpile au vizuini și paserile ceriului cuiburi, ear' fiul omenesc nu are unde să-și plece capul“; ear' când apostolii au cerut mărire, a zis: „nu este sluga mai mare de cât Domnul seu“, pe când referitor la cele de lipsă pentru traiu a zis: „cercați mai întâiu împărăția lui Dumnezeu și toate celelalte se vor adauge vouă“.

Să ne mulțămim, fraților, fie-care cu ceea ce Dumnezeu ni-a dat, și să ne lăcomim la agonisela nedreptă, căci știe Tatăl cel cerec cui, ce, și cât trebuiece, și unuia plătesce, altuia dăruiesce, după a sa voință și bună chibzuelă, — căci mai bine sêrac cinstit de cât bogat urgisit.

Să ne silim fiește-care a înmulți talanții ce ni-s'au încredințat, și pentru-ca să putem lumina pe alții, să ne luminăm noi pe noi, să cetim, să studiem, să ne luminăm mintea și sufletul, ca să putem lumina și noi pe alții, căci astelii numai, prin răspândirea luminei învățăturilor lui Christos și prin predicarea acelora, vom pute face să dispară din lume împărăția păcatelor, împărăția relelor moravuri, și să facem loc împărăției lui Dumnezeu luminându-ne și moralisându-ne pe noi însine și pe semenii nostri.

Nu pot trece cu vederea, iubitorilor, că marele nostru Arhiepiscop în pastorală sa nu a pregetat a aminti și de calitățile cari trebuie să le avem noi preoții și pe cari apostolul Pavel foarte bine le precizează când zice: „se cade episcopului să fie fără prihană, bărbat al unei muieri, treaz, prudent, cuviincios, iubitoriu de străini, vrednic de a învăța, ne-bețiu, ne-bătăuș, ne-lacom la dobândă urită, blând, ne-iubitor de cêrtă, ne-avar, bine îngrijindu-se de casa sa, având fii ascultători și cu totă modestia, căci de nu știe cineva chivernisî casa sa, cum va pute purta grije de biserica lui Dumnezeu“.

În fine prea bunul nostru părinte, pentru-ca să putem sêmăna cu efect sêmënța cuvântului evanghelic ne sfătuiesc să nu fim certăreți, înclinați la procese cu poporul, să nu fim lacomi la stole exagerate, din contră, dacă voim, ca poporul să fie bun, trebuie mai întâiu noi să fim buni, să fim paucnici, darnici, blânzi, și înțelepți ca șerpii și blânzi ca porumbii“ zice Mântuitorul.

O mare scădere este pentru preot fătăria, cêrtă, mânia, ura, pisma și rēutatea,

Sfântul Ioan Gură de aur zice că: „aceste sunt curse de rușine confrăților în serviciu“.

Este plină sfânta scriptură de învățături cari precizează caracterele ce trebuie să le avem noi preoții. Multe s'au și zis discutat mai în toate conferințele despre aceste caractere.

Mai în detalii însă administratorul protopresbiteral *Vasile Gan* le-a desfășurat pe aceste într'o disertație ce s'a publicat în „Telegraful Român“ din anul expirat, Nr. 119, 120, 122 și 123; vă recomand să le cetiți pe acestea, fraților, și să le puneți în practică ne-lăsând nimic afară din acelea, și vă pot asigura că vom fi ascultați de poporul nostru cu capetele gōle.

Ear' mie, iubitorilor confrăți preoți, ca de încheere să-mi concedeați a vi-le spune pe aceste caractere pe cari trebuie să le avem noi preoții, în unele fragmente de poezie:

Ca să fi preot de trebă e grea filosofie,
Căci aici nu-i destul numai să fii om de omenie,
Ci să rabdi cu paciență defaimările dușmane.
Să ierți lumea ce-ți arucă vorbe dure și profane.
Ear' când suferi dușmanul, fie el cine ar fi,
Tu ai sfânta datorință ca un tată a 'l iubi
Și a 'ntinde mântuire sufletului pecat
Ducând Celuia din ceriuri pentru el smerit prinos.

Ai auz, deci folosesc 'l, tōte 'n lume le ascultă,
Gura ta însă, rămână mută la ori-ce insultă
Căci preotul 'n lumea asta e merit de cel de sus
Ca să rabde pentru lume precum a răbdat Iisus“.

George Simu.

Preoți c'aveți în lume chemarea cea divină,
De a propaga adevărul, de-a răspândi lumină,
De-a face să răsără în inima omenescă
Virtutea și frumosul și dragostea frătescă,
— Gândiți-vre-odată că sfântului vōst nume
E încredințat destinul popoarelor din lume?
Și de-ați gândit, atunci nu v'ati înforat
De marea însărcinare ce-asupra-vē ați luat?
O! va veni o zi în carea de fapte și cuvinte
Veți avé a da sēma cerescului părinte.

V. B. Muntean.

Revistă esternă

O nouă bravură a lui de Wett.

Săptămâni de zile s'a trudit oștea engleză să prindă pe *De Wett*, care cu circa o mii de oameni ajunsesc încunjurat din toate părțile. *Kitchener* semnalase deja înainte, că *De Wett* e ca-și prins; nu mai are modru de scăpare. Cu atât mai mare e deci blamul armatei engleze, care în număr de douăzeci și trei colone de trupe a rămas de nou buzată. *De Wett* a scăpat. Din raportul lui *Kitchener* despre operațiunile făcute în scopul prinderii lui *De Wett* rezultă, că în sêra de 5 Februarie intră armata s'a pus în mișcare, din diferite părți, și a format un neîntrerupt lanț de ceruire. În zorile zilei de 6 Februarie intră linia a înaintat spre vest. Peste noapte linia a fost păzită de pichete bivoacate la distanțe de câte cincizeci metri, și pe lângă acestea afară de linia pichetelor stăteau gata de luptă colone întregi, pentru-ca în cas de lipsă să împedece scăparea Burilor. În zorile zilei următoare linia a fost împinsă înainte. Aripa stângă încă a înaintat și a restabilit legătura. Această operație a fost repetată și în ziua următoare și intră linia de pichete era ocupată de soldați așa de tare, cum sunt strădele Londrei când le parcurge familia regală.

Era deci lanț teribil în jurul bieților Buri. Și *De Wett* totuși a scăpat. După luptă oribilă, în care ambele părți au avut pierderi foarte mari, *De Wett* și-a resfirat omenii în cete mititele, cu ordin să se streceure dincolo de lanț, fie care cum va pute; ear' el cu vr'o câțiva pe la o oră după miezul nopții și-a tăiat cale printră pichete și ascuns în mijlocul unei cirezi de boi a scăpat.

„Daily News“ din Londra face acestui nou blam al armatei engleze următorul comentariu:

„Nu pentru importanța lui ne ocupăm cu acest episod, ci pentru-că scote în lumină cuminenția omenilor acelora, contra căroră luptăm noi. Această cuminenție dă de rușine cele mai înțelepte șocotele militare. De aceea am cetit cu amunită oboselă frumosele planuri strategice, făurite întru prinderea și nimicirea acestui inamic. Nu cu cifre trebuie calculat aci. Noi luptăm contra aceluiași spirit, care odinioară făcuse afront lui Xerxes, când cu milioane de ostași se afla față 'n față cu trei sute de Spartani. Noi luptăm contra spiritului nostru propriu, al rasei engleze. Noi, campionii libertății, acum suntem dușmani libertății, și nu acesta e

rolul, în care putem spera ori dorim să escelăm. Legile noastre proprii, literatura noastră, limba noastră ne dă de minciună“.

Evident, că în opinia publică engleză e mare nemulțămire, dacă un zicariu de frunte astfel apreciază „succesele“ armatei engleze.

De altcum situația Burilor pe câmpul de răboiu e cu mult mai favorabilă de cum o prezintă rapoartele engleze. Burii nu au descurgiat, ceea-ce se vede și din raportul despre luptele din Decembre, publicat acum în „Correspondenz Nederland“ din Haga, conform căruia, față cu 225 bătălii din Novembre, în Decembre au avut 308 bătălii: 125 în Transvaal, 102 în Oranj (unde operează *De Wett*), 75 în Capland și 6 în Natal.

De la sate.

— Producțiune teatrală în Ruși. —

29 Ianuarie 1902.

Sunt puține zilele de veselie la poporul nostru român, și numai laudă merită conducătorii de la sate, cari caută și se nisuesc pe ori-ce cale a face poporului, — în fruntea căruia stau, — câte o zi plăcută, prin carea cel puțin pe câteva clipite să-și mai uite de greul acestei vieți.

Poporul român din Ruși a avut în sêra de 28 Ianuarie o asemenea sêra plăcută prin producțiunea dată în școlă gr-or. din partea tinerimei de acolo sub conducerea și la stăruința neobosită a tinerului învățator *Ioan Bânda* și pe lângă sprijinul moral al preotului local *Ioan Ioanovicu*.

Ca participant la această petrecere nu pot decât să mulțămesc bravului învățator, pentru zelul arătat întru buna reușită a acestei petreceri, care a fost „prima“ în această comună. Programul a fost bine ales și bine executat, constând din 9 (nou) puncte, cântări în cor, declamări și 2 dialoguri, ear' ca ultim punct a fost predată piesa teatrală „*Vlăduțul mamii*“. Toți și-au jucat spre mulțămirea generală rolurile avute, în cât s'a văzut că foarte mult a trebuit să ostենescă tinerul învățator, pentru a aduce tineri cari nice nu au mai auzit de teatru nici de cântări în cor, la starea de a presta asemenea lucruri în fața publicului.

La finea producțiunii învățatorul *Pompiliu Bânda* din Roșia a ținut un frumos discurs, în care a arătat publicului present, ce rol însemnat ocupă școlă în viața poporului român, arată cum acestui popor veacuri de rândul i-a fost închis acest focular, și că numai abea de 1/2 veac s'a deschis și mult cercatului popor român porța școlii, și ce binefăcătoare sunt rōdele culturii. Îndemnă poporul din această comună să iubească și îngrijescă școlă, și în fine mulțămescă atât tinerilor pentru prestațiunile lor, cât și publicului pentru participare.

Poporul de rând putea să participe în număr mai mare la producțiune, și cred că cu altă ocaziune așa se va întâmpla.

Petrecerea cu joc, urmată după producțiune, a decurs în cea mai bună ordine și cu vie animație până aproape de revărsatul zilei — când fiecare s'a depărtat la ale sale.

Umul din cei de față.

— Petrecere în Pianul de sus. —

— 29 Ianuarie v.

Duminecă, în 27 Ianuarie v., corul plugarilor români din Pianul de sus a dat o petrecere cu cântări, declamări și teatru, în școlă de acolo.

Nu mai bucura ne putem când vedem că tinerimea noastră de prin comunele rurale — cum sunt cei din Pian, — cu pregătiri din școlă populară, se poate produce pe bină, cu cântări în 4 voci și cu piese teatrale.

Succesul îmbucurător de la această petrecere, care ne mângăe cu aspirațiuni și mai mari în venitor, se poate atribui în prima linie bunei înțelegeri întră preoți, fruntașii bisericii și întră învățători, cari uniți lucră pentru binele și înaintarea poporului din Pian, și 'n a doua linie învățătorilor și mai ales zelosului învățator *Cionca*, conducătorul corului.

Ii servece spre multă cinste și tinerimei de acolo faptul, că s'a supus conducerii învățătorimeii, ca să ne facă bucuria ce ni-a făcut-o în sêra de 27 Ian., când prin producțiunile bine reușite ne-a deobligat să-i cer-

cetăm și sprijinim de câte-ori va fi dispusă a recurge la sprijinul nostru moral și material.

Atât cântările și declamările, cât și dialogul și piesa teatrală au fost foarte bine predate.

Roluri mai însemnate au avut: D-nul *Cionca* și *Dșora Ghibu*, cari au și escelat în rolurile lor.

Când Pienarii vor fi croit și zidit edificiul școlii, vor fi crezut că prea multe și mari sale se fac. Acuma însă s'au convins că ar avé lipsă de o sală de două-ori așa de mare ca sala cea mare; căci pe când în alți ani cercetau petrecerile aproape numai inteligența din jur, astăzi publicul de ambe clasele cu drag de a învăța ceva și a sprijini și îmbărbăta pe învățatori și tinerime în munca lor, s'a adunat de nu mai încăpea prin sale.

Că inteligența și poporul și-a petrecut bine până în ziua următoare, de ce să o mai spun?...

Imprejurarea că poporul din Pian merge împreună cu conducătorii bisericii și ai școlii, le servece spre cinste; ear' omenilor de bine spre bucurie.

Dă Dōmne, ca tot sciri bune să auzim de pe la Pian. X.

NOUȚĂȚI

† **Dr. Liviu Marcu.** Mercuri sêra a răposat într'un sanatoriu din Budapesta tinerul avocat *Dr. Liviu Marcu* din Lugoj, repus de o bōlă grea, contra căreia zadarnice au fost toate îngrijirile. Răposatul era abia de 36 ani. Fiu de preot, născut în Birchiș, după absolvirea studiilor și-a deschis cancelarie advocațială în Lugoj, unde în scurt timp a ajuns să fie cel mai căutat avocat. În curs de doisprezece ani, cât dat i-a fost de sōrte să practice advocatura, și-a câștigat o avere aproape de 100 000 de corōne, pe care a testat-o pentru înființarea unui alumnou pe sēma studenților români — copii de feranți — cari cercetază gimnasiul din Lugoj. Administratorii ai acestei fundațiuni a designat pe *Dr. G. Popovici*, presbiter în Lugoj, *T. Barzu* asesor-referent în Caransebeș, *M. Beșan*, notariu public în Lugoj, *Dr. P. Marcu*, avocat în Lugoj (fratele răposatului), și *V. Jurca*, prim-comptabil la „Lugoșana“ în Lugoj. Această epitropie stă sub jurisdicțiunea consistoriului și sinodului diecesan al Caransebeșului.

Tiner sirguincios și iubitoriu de înaintarea în cultură a fiilor neamului său, regretatul *Dr. L. Marcu* prin această donațiune a statorit un frumos exemplu pentru toți fiii neamului românesc, ear' sie-și și-a asigurat vecinică pomēnire. — Și ce mult ar mai fi făcut pentru neamul său evednic tiner, dacă sōrtea crudă nu i-ar fi destinat încă din fragede tinerețe sfârșit atât de pretimpuriu!

Sufletul seu nobil afle rēsplata bunătații sale în lăcașurile dreptilor, și fie mângăiat, că națiunea română 'i apreciază cu recunoștință dorul de a-i fi și după mōrte folositoriu.

*
Nou avocat român în Deva. *Dr. Iustin Pop* zilele acestea a făcut cu bun succes censura de avocat și — cum află „*Libertatea*“ — încă în cursul lunei curente 'și va deschide cancelarie advocațială în Deva.

*
Corōne eterne. Din privilegiul trist al trecerii la cele eterne a mult regretatului părinte al meseriașilor nostri, fost întemeietor al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“, venerabilul domn *Nicolae Cristea*, următorii au contribuit întru eternizarea memoriei răposatului, la fondul vèduvelor și orfanilor meseriașilor, creat de reuniune, și anume: Familia dlui *Ioan Măcelariu* (Sângătia) 20 cor.; *Dr. George Măcelariu*, candidat de avocat (Orăștie) 10 cor.; *Dionisie Roman*, cand. de adv. (Mediaș) 1 cor.; *Mihail Jurca*, notariu (Reșinari) 1 cor.; *Avram Armean* 1 cor.; *Isidor Grindean*, măestru-cismar, *Stefan Duca*, *Ioan Pinciu*, *Ioan Mohan*, *Ioan Spinean*, cu legători-tipografi, fie-care câte 60 bani.

*
Printul moștenitoriu al României și soție-sa prințesa Maria, după cum se vestesc din București, vor asista la actul încoronării regelui *Edward VII* al Angliei.

*
Post de notariu. Cu termin până la 24 Februarie st. v. e scris concurs la postul de notariu cercual în *Unip* (prețura Buziașului, lângă Timișōra). Dotație: 1268 cor. 20 fileri salariu, 82 cor. 80 fileri pașal pentru lemne de încălțit, 100 corōne pașal de cancelarie, 120 corōne pașal de călătorie și quartir. Petițiile de concurs sunt a se înainta protopretorului *Unger* în *Buziaș*.

Concertul reuniunii meseriașilor români. Reuniunea sodalilor români din Sibiu invită la producția publică împreună cu cântări, declamațiune și joc, ce o va aranja cu binevoitorul concurs al d-șorelor *Olivia Bardoși, Elena Cuntanu și Eugenia Simonescu*, Duminecă, la 23 Februarie n. în sala mare de la „Gesellschaftshaus“, cu următorul program: Motto: „Uniți în cuget și în simțiri, Cântăm cântări de înfrățiri“. 1. Două cântece pentru cor bărbătesc: a) „Cântec de séră“, de Pfeil. b) „Sunt soldat“, de G. Dima. 2. Trei cântece pentru o voce de alt cu acompaniare de pian: a) „Lină ca noptea“, de C. Bohm. b) „Păsărică trecătoare“, c) „Româncuța“, de G. Șorban. 3. Două cântece pentru cor mixt: a) „Ciobanul“, de A. Bena. b) „Pe la poartă“, de I. Mateiu. 4. Două cântece: a) „Dorința“, terțet pentru trei voci egale, de „*“. b) „Cântec bănețesc“, quartet bărbătesc, de I. Mateiu. 5. Două capricii pentru pian: a) „Cimpoiul“, b) „Olteanca“, de I. Murășan. 6. Două cântece pentru cor bărbătesc: a) Până când țineam cu codrul“, b) „Cântecul bobocului“, de I. Mateiu. 7. Trei cântece pentru o voce de alt cu acompaniare de pian: a) „Miezul nopții“, b) „Cântecul păstorului“, c) „Ști tu mândro“, de G. Dima. 8. „Hătețana“, cor mixt de T. Popovici. 9. „Marș ostășesc“, cor bărbătesc de N. Popovici. 10. „Herșeu boccegiu“, canțonet comic de V. Alexandri. — Dirigentul corurilor: *Candid Popa* învățător la școala de aplicație a seminarului „Andreian“. Inceputul la 7^{1/2} ore s. Intraarea: de familie (à 3 persoane) 3 cor. 60 fileri, pentru domni 2 cor. (membrii Reuniunii 1 cor. 60 fil.), pentru dame 1 cor. 20 fil. Suprasolvirile se vor cuita pe cale ziaristică.

Bilete de intrare — s.era la cassă.

Al 17-lea. Zilele acestea cassariatul „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“ a solvit erezilor mult regretatului asesor consistorial *Nicolae Cristea*, fost membru al numitei reuniuni, ajutorul statutar. Acesta este al 17-lea cas de mörte în sinul reuniunii noastre.

Intru mărirea lui Dumnezeu. La biserica noastră gr.-or. din *Lueriu* (tractul Reginului) simțindu-se lipsă de vestminte preoțesci pentru serviciul divin, binecredinciosul nostru preot-capelan și învățătoriu *Demetriu Lupu* a dat spre acest scop, în amintirea fiului său răposat Octavian, suma de 60 cor., la care mai contribuind evlaviosul creștin *Töder Morariu* l. Toderică 40 corone, ear' *Iacob Cismaș* 10 corone, — cu suma de 110 corone s'a cumpărat un frumos rând de vestminte pentru sfânta noastră biserică. Tot în amintirea fiului său răposat, bunul nostru capelan a făcut bisericii o fundațiune de 150 corone, pentru salarisarea învățătorului.

Aducând la cunoștință publică aceste fapte bune, doresc, ca Dumnezeu îndurătoriu să le răsplătescă cu mila și îndurarea sa; deosebi capelanului nostru iubit să-i re-deie sănătatea sdruncinată și să-i lungiască firul vieții, spre a-și pute duce la deplinire planul referitor la celelalte două fundațiuni, pe cari intenționează să le facă bisericii și școlii noastre. — *Un parochian din Lueriu.*

Iubileul războiului din 1877—78. Cu prilejul aniversării a 25-a a războiului ruso-româno-turc din 1877—78, care pentru România a fost războiu de independență, ministrul de războiu al României va convoca la București pe toți cari au luat parte la războiu și mai sunt încă în viață. Toți aceștia vor defila înaintea regelui, în fruntea trupelor din garnisóna de București. Serbarea jubilară se va face la 10 Mai st. v.

Mulțămită publică. Cu cea mai mare recunoștință și îndatorare s'a primit antimisul sfânt și dăruit de Inaltpreasfântului arhiepiscop și metropolit *Ioan Metianu* bisericii noastre din *Bedeleu*, dorind Inaltpreasfântului Sale ca resplăta liniște și mulțămire sufletească eternă de la bunul Dumnezeu. *Bedeleu*, la 16 Ianuarie st. v. 1902. Pentru biserica vie: *Ioan Sava* paroch gr.-or.

Notariu în cercul Beriului. În locul răposatului *Iosif Dumitru*, a fost ales tinerul candidat *Petru Damian*, fiul parochului nostru din Balșa. Concuraseră la acest post 7 Români și 7 Magiari; protopretorul a pus în candidație 4 Români și 4 Magiari, ear' alegătorii în frunte cu preoții din Beriu și Sereca (din cari comune constă cercul) — au ales cu aclamațiune pe *Petru Damian*. Alesul e absolut de gimnasiu și de cursurile administrative.

Intregire: Din „Darea de sémă și mulțămită publică“ despre producțiunea corpului învățătoresc din *Seliște*, a rămas neîndus întră suprasolvenți dl *Ioan Bratu* (Tilișca), care a contribuit cu 2 corone, ceea-ce prin această se întregesc.

Lucru de mână — în locul limbei germane. Acuși e anul, de când învățătorii și directorii de la școlile elementare din Budapesta tind să casseze limba germană din planul de învățământ al școlilor elementare. S'a discutat destinația și în reprezentanța orașenească și chiar și în dietă s'a vorbit asupra ei în firul desbaterii bugetare, dar până acum nu s'a ales nimic din planul patriotic al numiților învățători. Acum directorul *Gergely István* a făcut propunere în ședința eforiei școlare, ca în locul limbei germane să se propună lucrul de mână, — motivând și el — ca toți ceilalți cari militază contra limbei germane, — că este numai tortură pentru mintea copilașilor silirea să învețe limbi străine, când nici în limba lor maternă nu au încă noțiunile și cunoștințele de lipsă, și că cei cari voiesc să învețe și limbi străine, au ocaziune de ajuns s'o facă această în școlile medii. Cu acest motiv pledase pentru cassarea limbei germane și „Budapesti Hir-lap“ într'un prim publicat cam în vara trecută. — Fărte bine! Dar' atunci de ce e impusă limba magiară în școlile populare nemagiare?...

Teatru român în Orăștie. Primum invitare la producțiunea teatrală ce se va aranja de către tinerii meseriași rom. din Orăștie, Sâmbătă la 9/22 Februarie 1902 în sala hotelului „Transilvania“ de acolo, în favorul fondului „Secției industriale“. Inceputul la 8 ore s.era. Prețul locurilor: Locul I. șirul 1, 2 și 3 câte 2 cor. Șirul 4 1 cor. 80 fil. Locul II. șirul 1 și 2 câte 1 cor. 20 fil. Șirul 3, 4 și 5 câte 1 cor. Parter 80 fil. Galerie 50 fil. (pentru dansatori 80 fil). Loja 8 corone. Bilete de intrare se află în prăvălia dlui *Lăzăroi* și s.era la cassă. Suprasolviri se vor primi cu mulțămită și se vor cuita publice. După producțiune dans. Se va juca: „Unde dai și unde crepă“, comedie în două acte de *Alexandru Cosmar*, localizată de *Iuliu Popescu*, și „*Pisica*“, comedie într'un act de *Theochar Alexi*.

Tragedia dragostei. *Iuliana*, fiica judei comunal din *Kapi* (lângă Cașovia), era cea mai mai frumoasă întră frumoșele satului. Flăcăul *Iosif Gerka* încă era voinicul voinicilor, dar' era s.era, pe când judele *Băoc* e bogat de frunte în sat. Și frumoasă și bogată, nu e mirare că flăcăul *Iosif Kalmár* — bogat și el — umbla în ruptul capului s'o capete și să și înțelese deja cu părinții ei asupra nunției. *Iuliana* iubea însă pe *Gerka* cel s.era, și în ziua când era să se cunună cu bogatul, s'a spânzurat împreună cu iubitul ei. *Mirele*, de rușine s'a spânzurat și el. — Trei vieți tinere, victimă siluirii dragostei.

Știri mărunte. Secția istorică și cea economică ale *Asociațiunii* vor ține ședință în 18 a luni curente, ear' în 19 va fi ședință de comitet. Vor participa și membrii externi. — *Reprezentanța fostilor grănițeri* din regimentul I. grănițeresc va ține ședință în 19 Februarie în Sibiu; comisariu guvernial e comitele *Thalman*. — *Tribunalul din Cluj* a osândit la un an și opt luni temniță și 1900 corone amendă în bani pe cămătarul *Rohrlrich* din Teaca, ear' pe tovarășul acestuia, cu numele *Scharf*, la zece luni temniță și 1900 corone amendă în bani. — În *Serbia* s'a surpat muntele *Vuşad* pe când la pôlele lui lucrau mulți omeni la o șosea nouă; 15 inși au fost striviți sub mormanul de pământ, ear' alți mulți au scăpat numai cu răni. — În *Rusia* au fost aflate în districtul *Nestșinac* bogate mine de aur.

De la „Reuniunea română de înmormântare din Sibiu“.

Convocare.

Pe baza §-lui 11 din statute și pe baza concludului direcțiunii d. 9 Febr. a. c., ne luăm voe a convoca pe P. T. membrii „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“ la a

II-a adunare generală ordinară, ce se va ține Duminecă, în 10/23 Febr. la orele 11 a. m., în localul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“ (str. Bruckenthal nr. 17, etagiu), cu următoarea

Ordine de zi:

1. Presentarea raportului general pro 1901.
2. Encurarea și aprobarea rațiociniilor pro 1901.
3. Eventuale propuneri.
4. Autenticarea protocolului adunării generale.

Din ședința direcțiunii „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“, ținută la 9 Februarie n. 1902.

Pantaleon Luca director
Victor Tordășianu secretariu

AMVONUL.

Cavântare.

în Dumineca 32 după Rusalii. (Luca c. 19. v. 1—10.) (a lui *Zacheu*)

de *Ioachim Muntean*

(Urmare și fine).

Dar' ce străformare minunată s'a produs în inima lui! El, care la început dör' numai din auzite cunoscea pe Iisus și numai din curiozitate dorea pöte să-L vadă, acum, că i-s'a dat prilejul să audă din însași gura dzeesului învățător adevărurile și povețele cele mântuitoare de suflet: cu ce foc, cu ce dragoste le primesce; că într'un moment de însuflețire, după o clipă de gândire serioasă, aruncă de la sine haina cea veche a păcatului și îmbrăcându-se în vestmântul cel nou al pocăinței, face întâiul pas spre îndreptare, când zice către Domnul: iată jumătate din averia mea, Dömine, o dau s.era, și de am năpăstuit pe cineva cu ceva, întorc împătrat.

Prin credință a devenit deci și el, în rând cu ceilalți Evrei, fiul lui Avram. Astfel s'a adevărit și la el, ca la mulți alții de sama lui, că „fiul omenesc a venit să caute și să mântuiască pe cel-ce era perit“. (Ev. Luca c. 19, v. 10.)

Iubiții mei fi sufletești!

Chemarea lui *Zacheu* este chemarea la pocăință a tuturor păcătoșilor, este, iubite creștine, și chemarea ta.

Ridică-te deci și tu cu gândul, ca *Zacheu*, la înălțimea cunoștinței de D-zeu și privind în jos la mulțimea fără-de-legilor ce ai făcut, deșteptă-te din somnul în care te-a alăncit păcatul, scutură lenea minții și fă să răsune în inima ta glasul muștrător al conștiinței, care este glasul lui D-zeu. Acestuia urmăze-i apoi cu grăbire, cum a făcut *Zacheu*, și — te vei mântui.

Fogi de sumeția fariseului lăudăros, și te smeresc înaintea lui D-zeu ca vameșul, care striga din adâncul inimei: „milostiv fi mie păcătoșului“.

Acesta, ca și femeia care cu lacrimi spăla piciorule Mântuitorului și cu perii capului său le ștergea, s'a întors îndreptat la casa sa, și amândoi s'au mântuit; ear' fariseul *Simon* s'a smintit.

De ești mic de stat și nebăgat în samă, de ești lipsit de avere și desprețuit de frații tăi; de ai diregătorie mică și ocupi dör' un loc prea modest și neînsemnat în societatea semenilor tăi: nu te mâhni, nici te întrista; ci te silesc să umpli golurile prin virtute.

Fericirea nu stă în averi mari, nici în diregătorii înalte; ci în mulțămirea internă, în îndestulirea cu ce ți-a dat D-zeu. „Bogații au sărăcit și au flămânzit; eară cei-ce caută pe Domnul nu se vor lipsi de tot binele“. (Ps. 33, v. 10.)

Alărgă deci, iubite creștine, cu pași grăbiți și fără preget pe calea datoriței, urecă treptele credinței, dragostei și nădejdei în D-zeu, muncesc cu dreptate, cu cinste și omenie, ca din pomul vieții tale să culgi roduri de fapte bune.

Atunci și către tine va suna glasul fericitor al D-lui: „grăbesce de te pogöră, că astăzi în casa ta mi-se cade să rămân“.

Te-a dăruit D-zeu cu averi și bunuri materiale, nu-ți alipi inima prea tare de ele, în cât se uiji de *Lazar*, care flămânzesc dinaintea porții tale; ci cunoscând nestatornicia lor ca lucruri trecătoare lumesci, îndură-te și rupe din ele cu drag, până le ai, că „Domnul ți-le-a dat, Domnul pöte și să ți-le iee“ și ajută pe cei lipsiți, ca să dobândesci comöră în cer, unde moliile și rugina nu o strică, nici o sapă furii — fericit vei fi. „Fericiiți sunt cei milostivi — zice dl — că aceia se vor milui“. (Mat. c. 5, v. 7.)

De porți diregătorie înaltă, nu judeca cu nedreptul, nici asupra pe supușii tăi; ear' de ești stăpân, nu opri plata lucrătorilor. Că zice dl la Ev. Mat. c. 7, v. 1—2: „Nu judecați, ca să nu fiți judecați. Că cu ce judecați veți judeca, veți fi judecați; și cu ce măsură veți măsura, se va măsura vouă“.

Te-a rânduit D-zeu să trăiesci din masa altuia ca ziler ori argat, împlinesce-ți datorița, fi cu credință, cu supunere și ascultare

cătră stăpânii și mai marii tăi. Iată ce ne poruncesc în privința această Apostolul *Petru* (I. c. 2, v. 17—18): „Frația iubiți; de D-zeu vă temeți; pe împăratul cinștiți. Slugile supuindu-vă cu tötă frica stăpânilor, nu numai celor blânzi și buni, ci și celor năslinici“.

Să dăm deci tuturor fie-care cu ce suntem datori, — după cuvântul apostolului *Pavel*, — „celui cu dajdia, dajdie; celui cu dijma, dijma; celui cu frica, frică; celui cu cinstea, cinste“. (Rom. c. 13, v. 7.) Sau cum ne poruncesc dl: „dați chesariului cele-ce sunt ale chesariului, și lui D-zeu cele-ce sunt ale lui D-zeu“. (Mat. c. 22, v. 21.)

Gura lumii e nestatornică și rea, nu te lua după ea. Aceași mulțime, care cârtea asupra dlui, fiind-că intrase în casa lui *Zacheu*, a unui om lacom și păcătoș, care însă s'a îndreptat, a cerut mai târziu slobozirea lui *Varrava*, a unui tâlhariu vestit, care nu s'a pocăit. Aceași mulțime, care la intrarea în *Ierusalim* 'a primit pe dl cu „osana“ și cu stilpări de finic, câteva zile mai în urmă, în obraz scuipându-l, cerea de la *Pilat* să-l rășignescă.

Așa dar nu voia lumii, nici pofta trupului; ci porunca Tatălui vostru cel din ceruri vă străduiți să o împliniți.

Ascultați ce zice prorocul *Isaia* (c. 55, v. 6): „Căutați pe D-zeu, și dacă 'l veți afla voi pe dînsul, să-l chemați, și dacă se va apropia de voi, să-și lase cel necredincios căile sale, și omul fără-de-lege sfaturile sale, și se vă întorceți la dl D-zeul vostru și vă veți milui, și să strigați, că mult va ierta păcatele voștre“.

Așa a făcut *Zacheu*, și s'a mântuit. Dacă astfel vom urma, și noi ne vom mântui cu darul dlui și Dzeului și Mântuitorului nostru *Iisus Christos*, Amin!

Cărți și reviste.

A apărut:

„*Enciclopedia Română*“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, de *Dr. C. Diaconovich*, prim-secretarul Asociațiunii. Vol. III, Fasc. XXV (Negatoria Actio—Orléans) Cu o hartă (Oceania).

După un scurt interval de câteva săptămâni a apărut un nou fascicol al acestei mari publicațiuni, în care se termină lit. N, și se cuprinde aproape întreaga lit. O, în total cam 1500 articole. Un loc de frunte ocupă și de astădată biografiile românesci, dintră cari amintim: *Negoescu*, *Negreanu*, *Negri*, *Negruti*, *Negrutii*, *Negulici*, *Nenițescu*, *Nicoara*, *Nicolae*, *Nosieviciu*, *Obedeanu*, *Obedenaru*, *Obradoviciu*, *Obregia*, *Odobescu*, *Oeconomu*, *Ohniț*, *Olănescu*, *Olinșchi*, *Olănescu*, *Onciul*, *Orășan*, etc. În materie de istorie națională amintim articolele: *Negru Vodă* și *Nestor* (de *Dr. D. Onciul*) și *Resboiul oriental 1877/78* (de *I. S. Floru*), apoi cu privire la istoria bisericăscă un număr mai mare de articole de *C. Auver* și *Dr. Il. Pușcariu* (*Neofit*, *Nichitici*, *Nicodim*, *Nicopoli* Episc. *Nifon*, *Novacoviciu*, *Ohrida* etc.). *Archeologia* e reprezentată între altele prin câteva articole mai mari de *Teochari Antonescu* (*Numismatica*, *Ninive*, etc.), iar dintră articolele geografice de interes românesc amintim „*Ol-tul* (de colon. *Iannescu*). Mai remarcăm o serie mai mare de articole de filologie de *M. Străjan*, din ramul filosofiei de *M. Dragomirescu* (*Nietzsche*, etc.) și *Grig. Pletos*, și din musică de *T. Cernu*. Științele naturale sunt reprezentate prin un număr mare de articole de chimie, botanică, zoologie, mineralogie, geologie, montanică și de fisică. *Medicina* și *igiiena* au fost tractate și în acest fascicol cu deosebită îngrijire de *Drii Felix*, *Crăinicean* *Tălășescu*, *Imerwell*, *Beu*, etc.

Harta geografică alăturată la art. *Oceania* a fost lucrată în renumitul stabiliment *Brockhaus* din *Lipsca*, și împreună cu celelalte harte ale „*Enc. Rom.*“ întrece tôte lucrările hartografice românesci de până aci.

Abonamentele se fac la *W. Krafft* în Sibiu și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare pentru un tom broșurat cor. 20.—, legat cor. 23.20 (în România: lei 25.—, resp. 28.50).

Posta redacțiunii.

Șoimuzul-mureșan. Raportul despre care ne scrii nu ne-a sosit.

Maidan. Numeri din anul trecut nu mai avem. Numerii din anul curent am dispus să vi-se trimită.

Dlul G. Iruța în Coșna. S'a publicat așa pe baza listei primite de la biroul *Asociațiunii*. Cere deci să rectifice biroul.

Nr. 57/1902

[20] 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa a II-a *Tresnea*, prin această se scrie concurs cu termen de 30 de zile de la prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în cota B, pentru întregirea venitelor parohiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile concursuale, instruite în sensul normelor din vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiterial, în termenul deschis și a se prezenta înaintea de alegere în vre o Duminică sau sârbătoare în biserică pentru a cânta respective a celebra și a cuvânta și spre ași lua informațiune de la comitetul parohial de spre parohia.

Oficiul protopresbiterial român gr. or. al Ungurașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Fizeș-Sânpetru, 17/30 Ianuarie 1902.

Pavel Roșca
protopresbiter

Nr. par. 13/1902

[21] 1-3

Publicare de licitațiune.

Pe baza planului și preliminarului de spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu arhiepiscopial în ședința ținută la 11 Septembrie 1901, Nr. 8186 B., comuna bisericăscă Jibertă da prin această în întreprindere adaptarea bisericii sale, pe calea licitațiunii publice minuende.

Doritorii a reflecta la acesta sunt poftiți a depune un vadiu de 10% din prețul de strigare de 2381 cor. 41 fl.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea în orele de oficiu la subsemnatul paroh. Timpul licitațiunii va fi 15 zile computate dela prima publicare în organul bisericesc „Telegraful Român”.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în 7 Ianuarie 1902.

Pentru comitetul parohial:

Ioan Blaga
par. și pres.

Moise Butta
ep. I-ii

Ioan Bârsan
notar.

Ioan Dumbrava
ep. II-lea.

Vidi!

Nicolau D. Mircea
protop.

500 florini plătesc celui-ce ar mai căpeta vr'o dată durere de dinți ori îi va mirosi gura după-ce va folosi **apa de dinți a lui Bartilla**, o sticlă cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). **Erezii A. Bartilla** (E. Winkler), Viena, 19/1., Sommergasse 1. — Să se cêră pretutindea apriat apa de dinți a lui **Bartilla**. Denunțări de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pôte căpeta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. — **Deposît în Sibiu** la farmacia „**Vulturul**” C. Müller, piața mare; farmacia **Molnar**, strada Cîsnădiei 59. [1] 3-

„CRIȘANA“

societate de economii și credit în Brad.

Convocare.

Membrii societății de economii și credit „*Crișana*” sunt invitați la a XI-a adunare generală ordinară

ce se va ține la 23 eventual 30 Martie n. a. c. la 2 ore p. m. în localitatea societății în Brad.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Constatarea împlinirii prescrișelor din §§. 50 și 76 ai statutelor.
4. Alegerea a lor 2 bărbați de încredere și 2 secretari pe un an.
5. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere pe 1901.
6. Deciderea asupra conturilor anuale și a distribuirii profitului curat.
7. Alegerea comisiunii de supraveghiere.
8. Aprobarea de împrumuturi preste 2000 corone.
9. Inchiderea adunării.

În lipsa membrilor receruți de preste jumătate din părțile fundamentale, adunarea în sensul §-lui 51 se va ține la 31 Martie la locul și ora indicată.

Membrii pot lua parte în persoană sau prin plenipotențiații lor, în sensul §-lui 52 din statute.

Numărul membrilor înscriși cu 31 Decembrie 1901 a fost 110 cu 466 părți fundamentale à 100 cor. = 46,600 cor.

Brad, la 6 Februarie 1901.

Vasile B. Damian m. p.,
director.

Dr. Ioan Radu m. p.,
secretar.

Active. — Vagyon. Contul bilanțului. — Mérleg-számla. Pasive. — Teher.

Active. — Vagyon.	Contul bilanțului. — Mérleg-számla.	Pasive. — Teher.	
Cassa în număr — Készpénz	10,522-37	Capital social — Részvénytőke	46,600-—
Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	435,748-32	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	632,896-84
Împrumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsön	216,483-38	Fondul de rezervă — Tartalék alap	74,200-—
Împrumut hipotecar — Jelzálog kölcsön	50,432-14	Fondul special de rezervă — Külön tartalékalap	3,000-—
Mobilier — Felszerelés C. 831-29 după amortisare de 10% — 10% törlesztés után	83-13 748-16	Interese anticipate — Átmeneti kamatok	8,141-52
Depuneri proprii — Saját takarékbetétek	45,145-54	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	680-—
Diverse conturi debitoare — Különféle adósok számla	27,497-73	Diverse conturi creditoare — Különféle hitelezők számla	1,925-35
		Profit transpus din anul 1900 — 1900 évről áthozott nyereség	Cor. 1,062-54
		Profit curat — Tiszta nyereség	„ 18,071-39 19,133-93
			786,577-64 786,577-64

Eșite Contul Profitului și Perderilor. — Nyereség- és veszteség-számla. Intrate Bevételek

Eșite Contul Profitului și Perderilor. — Nyereség- és veszteség-számla.	Intrate Bevételek		
Interese de depuneri — Betéti kamatok	36,420-90	Interese — Kamatok	57,342-80
Interese de reescompt. — Visszleszámitósi kamatok	207-44	Provisiuni — Díjak	7,845-43
Salarii — Fizetések	8,299-98	Diverse — Különfélek	6,147-58
Chirie — Lakbér	240-—	Interese după depunerile proprii — Saját betétek utáni kam.	2,703-80
Competințe de timbre — Bélyegilleték	55-74	Profit transpus din 1899 — 1899. évről áthozott nyereség	1,062-54
Spese diverse — Különféle kiadások	2,629-08		
Marce de presentă — Jelenléti díjak	80-—		
Amortisațiune de mobilier — Felszerelési törlesztés	83-13		
Contribuțiune — Adó C. 4,309-86 de 10% după int. de dep. — 10% adó	3,642-09 7,951-95		
Profit transpus din 1900 — 1900. évr. áthozott nyer. C. 1,062-54	19,133-93		
Profit curat — Tiszta	„ 18,071-33 19,133-93		
	75,102-15		75,102-15

Brad, 31 Decembrie 1901.

Vasiliu Damian m. p.,
director.

Alexandru Draia m. p.,
cassar. subst.

Stefan Albu m. p.,
controlor.

Petru Rimbaș m. p.,
comptabil.

Consiliul administrativ. — Igazgató tanács:

Dr. Pavel Opreșă m. p.

Vasiliu Damian m. p.,

George Impérat m. p.

Vasile Boneu m. p.

Toma Oșel m. p.

Ioan Câmpăan m. p.

Alexandru Draia m. p.

Nicolae Bedea m. p.

Dionisiu Sida m. p.

Aron Feier m. p.

Nicolae Obédău m. p.

Ioan Roman m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghere am examinat Conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății. — Alulirt felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta, és összehasonlítván azt a szövetkezet könyveivel, helyesnek és meggyezőknek találta.

Brad, 6 Februarie 1902.

Petru Gligor m. p.

Simeon Băcilă m. p.

Ioan German m. p.

(22) 1-1

Avis.

Spre a întâmpina marea concurență, am redus de nou prețurile

Lemnelor noastre din Sebeșul-inferior

cari negreșit sunt azi cele mai bune și mai spornice astfel că de azi înainte le vindem: Stânginul metric cu fl. 10-50 sau cor. 21 — fără dus, și

„ 11 — „ 22 — cu dus cu tot.

Cu vagonul încă cu 4 cor. mai eștin.

Oferte primese: domnii comercianți **Josef Schuster** și **Anton Grell**, Strada Cîsnădiei, **Heinrich Kröger**, Piața-mare, **Librăria Tipografiei arhiepiscopale** și celelalte firme deja anunțate.

Sibiu, 28 Ianuarie st. n. 1902.

Doican & Micu Const.

intreprenori în Sebeșul-inferior.

[11] 3-5

Pentru pacienții de stomach!

Tuturor cari în urma răcelii ori a prea marelui împovărări a stomacului sau prin consumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un trai neregulat și-au contras bôle de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârșciuri de stomach,**Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach**

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui rezultate escelente de mulți ani sunt deja probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.

Acest vin este preparat din buruieni renumite și recunoscute ca tămăduitoare, cu vin bun; întărește și înviorază organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură conturbațiile de mistuire și influențază puternic asupra noului formări de sânge sănătos.

Prin întrebuințarea regulată a vinului de buruieni bôlele de stomach vor fi curate încă în formare. Să nu întârzie nime dar a-și folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de cap, rigăeli, arsuri în stomach, inflamații, amețeli cu vomări, cari la pacienți cu suferințe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de buruieni

cu urmările lor neplăcute, **maladii, dureri colice, bătăi de inimă, insomnie**, precum și conglomerarea sângelui în ficat, splină și suferințele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul de buruieni delătură mistuirea grea și depărtază prin un scaun ușor materii stricate din stomach și intestine.

Fața palidă și slabă, anemia și slăbiciunile

sunt de obicei urmările unei mistuiri rele a formării insuficiente de sânge și a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de apetit și reaua dispoziție, precum și durerile de cap și nopțile perdute (insomnie) consumă adeseori inecul cu inecul multe persoane. Vinul de buruieni dă slăbetei puteri de trai un nou și prospăt impuls. Vinul de buruieni mărește apetitul, ajută mistuirea și nutrirea, ușurează formarea și schimbarea materiei, înlesnește formarea sângelui, calmază nervii excitați și crează nouă voe de viață. Nenumărate scrisori de recunoștință și mulțămînt, dovedesc acestea.

Vinul de ierburii se află de vânzare în sticle fl. 1.50 și fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, Turnișor, Seliște, Ocna, Slămițe, Șeica-mare, Noerich, Avrig, Tâlmăciu, Boița, Cîsnădie, Poplaca, Gurariului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Piana-de-sus, Petrișfalău, Sebeșul-săseș, Vinul-de-jos, Dăia, Spring, Vingard, Ohaba, Beșineu, Mihail, Teiuș, Blaj, Pănade, Tăpu, Medieș, Blăjeș, Săn-Mărtin, Ibașfalău, Bașca, Agnita, Cîncu-mare, Boholț, Făgăraș, Beclean, Cămpulung Râmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăștie, Dena, Hunedoara, Hașeg, Lunca, Puj, Ohaba, Ponor, Alba-Iulia etc. — precum și în toate celelalte localități mai mari și mai mici din Ardeal, Ungaria și Austria.

Farmaciile din Sibiu trimit 3 și mai multe sticle de vin cu prețurile originale în toate localitățile din Austro-Ungaria.

Păziți-vă de falsificări!

Să se cêră anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.

Vinul meu nu este o medicină secretă. Părțile lui constitutive sînt: Vin de Malaga 450,0, Spirit de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roșu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de cireșe 320,0, Coacăză, Anis, Rădăcină „Helen”, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus”, „Kalmus” à 10,0. Tote aceste se amestecă. un. dcm. [3] 3-9